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Taille des
cellules (104)

Si une cellule
animale avait
la taille d'un
Immeuble de
six logements

1 um = 1/1000 mm
1 nm = 1/1000 pm

Bactérie (2 um)
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Virus (50 a 100 nm)

Protéine ~ 3 nm







On distingue deux grands types de cellule

 Cellules procaryotes :1a 10 um

Plus petits procaryotes : ~0,1a 1 um

Bactéries d'environ 1 a 2 um
de diamétre vues au |
microscope optique (X1000) & 2=

 Cellules eucaryotes :10a 100 pm
Plus petite cellule humaine = spermatozoide (~ 3 um)

Plus grande cellule humaine = ovule (~ 100 um)

Les cellules d'une puce sont-elles plus petites que celles
d'une baleine bleue?



Structure generale d'une cellule animale p. 110

eucaryote
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Le noyau

Contient le matériel
genétique (ADN)
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p. 112




p. 113

Réticulum endoplasmique

Membrane nucléaire

Réticulum -
endoplasmique Ribosomes -

rugueux

Noyau

Réticulum
endoplasmique

Réticulum

lisse endoplasmique
g s Réticulum ruguetx
Métabolisme des glucides endoplasigue /
(production de glycogene, par
exemple);

Stockage des protéines
Métabolisme des lipides (synthese synthétisées;
de phosphoglycérolipides,

d’hormones stéroides) Assemblage des glycoprotéines



—= Ribosomes
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Les ribosomes sont responsables de

I'assemblage des acides amineés en

p. 113

protéines.




L'appareil de Golgi

Modification et entreposage
des substances synthétisees
dans le reticulum.
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Les substances du réticulum sont acheminées au Golg | par des
vésicules de transition.

Apres modifications, elles sont exportées par d’aut res vesicules de
transition.



Lysosome

Contiennent des
enzymes digestives
permettant de digérer
differents polymeres.

Peuvent aussi servir a
détruire des organites

endommagés devenus
inutiles.

p. 116
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Les lysosomes permettent aux animaux
unicellulaires qui capturent des proies de les
digérer en nutriments utilisables par la cellule.




Vacuoles

Central vacuole

= compartiments
pouvant contenir
differentes

substances.
Cell wall
Chloroplast
1999 Addison Wesley Longman, Inc. > pm
0. 116-117

Ex. vacuole d’eau dans une cellule végétale



Mitochondrie

Membrane interne

Membrane externe

Elles sont le siege de la
respiration cellulaire  (production
d’énergie par oxydation du
glucose).

1 C;H,,0, + 6 O, T' 6 CO, +6H,0

0. 119 Energie




Chloroplaste

Membrane interne
s

_~ Membrane externe

Stroma

—Thylakoide

Structures responsables de la  photosynthese

6 CO,+6H,0 ——— 1C.H,,0,+60,

Energie solaire

p. 121




Péroxysome

p. 121

PEROXISOMES AS SEEN IN
A I{UM LIVER SEE’I'IHN

R

Contiennent des enzymes
permettant d’enlever des
hydrogenes a des molécules
pour les transférer a de
I'oxygene (ce qui provoque la
formation de peroxyde qui sera
éliminé par une enzyme, la
catalase).
Transformation de I'alcool en
pyruvate (un sous-produit du
glucose) par les cellules du foie,
par exemple.



. ‘“*—-ﬂm__,___‘__h‘ Cell Membrane

Cytosqguelette

Endoplasmic
reticulum

Ribosome p- 122

Hicrotubule

MICROFILAMENTS MICROTUBULES FILAMENTS INTERMEDIAIRES
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Cell Hembrane

Endoplasmic
reticulum

FRibosome

Microtubule

[= ] Inner life of the cell




Métabolisme énergétique (chapitre 8) p. 159

Afin de se maintenir en vie, une cellule doit continuellement
"travaliller".

Donc, elle a besoin d'énergie (energie = capacité a produire
du travail).

e Travail mecanique (mouvements)

e Travall de transport (faire passer des substances
a travers sa membrane = transport actif)

o Travall chimiqgue (assembler ou modifier des
molécules)

N.B. Tout se ramene quand méme a du travalil
chimique



164-165

Dans la cellule :

Certaines réactions chimiques dégagent de I'energie
= réactions exergonigues
X " »Y
E

D'autres (la plupart) en nécessitent

= réactions endergoniques

A /v » B
E




Une réaction exergonique peut fournir I'énergie
gu'elle dégage a une réaction endergonique .

EX.

Respiration du glucose fournit de I'énergie a d'autres
reactions dans la cellule:

1CH,, 0O, ¥+ 60, -} » 6CO, ¥+ 6H,0

E

\Réactions endergoniques
(travail cellulaire)

Le transfert de I'énergie de la respiration (exergonique)
aux réactions endergoniques se fait par l'intermédiaire
d'une molécule : I'adénosine triphosphate ou ATP.
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Structure de I'ATP ) o
Une base azotée: |'adénine

Un sucre : le ribose
= sucre a 5 carbones
(pentose)

Trois groupements phosphates (H;PO,)
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Les liaisons phosphates sont faciles a défaire.

Séparation d'un phosphate =»libération d'énergie

Adénosine
triphosphate
(ATP)

T’ + @
Adénosine
E diphosphate
(ADP)

N _

ATP > ADP+P
AN

\\E/

/N




Inversement, on peut refaire la liaison brisée si on fournit
de I'énergie :

ADP +P L\:\ATP/
\E/ YN
2N
(0 _O0
O OB + ® + 202k

ATP -— ADP + P + E




L'eénergie libéree par la transformation de 'ATP en ADP
peut servir a activer une réaction endergonique:

A /v » B
E
ATP —— ADP + P

On représente ce type de réaction ou l'une fournit
I'énergie nécessaire a l'autre par une double fleche :

A>_<B

ATP ADP + P

= réactions couplees



De méme, une réaction exergonique peut fournir
I'énergie nécessaire pour reformer de I'ATP a partir
d'ADP et de P :

X »Y

S
E
\

ADP + P » ATP

Ou

X>_<Y

ADP + P ATP




Chaleur

/ Rendement ~ 40%
1C,H,0, + 60, >_/<:e CO, + 6H,0
36 ADP + 36 P 36 ATP

La respiration d'une molécule de glucose dégage assez
d'énergie pour assembler 36 ATP

N.B. Aucun transfert d'energie n'est
efficace a 100%. Il y a toujours des pertes
en chaleur.

L'énergie du glucose s'accumule dans les ATP qui se
deplacent dans la cellule.



Exemples :

d 2 d 9 _

MJ J -\_J -
Q 9 : 9 3
") o

ATP
Pkﬁ}osphateADP il
binding site
Ligand =
binding site

Transport actif

Glycolyse

H
glucose (molscule a6 )

T (CGH.0)

hexokinase

glucose 6-phosphate

phosphahexose
isomérase

fructose 6-phosphate

phospho-
fructolinase
diphos a

fructose

aldolase

dihydroxyacétone 3-phosphate —> phosphoglycéraldéhyde (PGAL)

(molécule a3 C)

Pi__ NAD
tri +
.;:f?:;oﬁare A \F’ NADH + H
deshydrogenase

1.3-diphosphag

(molécule a3 C)

phospho-
%J'_'/cera!e
kinase

3phosphoglycérate

phosphoglycérate
mutase

2-phosphoglycérate

[ Bilan de la glycolyse

1 glucose - 2 pyruvate + 2NADH, + 2 ATP pyruvate finase
2 NAD" : l l
2ADP

; eycle de Krebs chaine pyruvate
*2Pi Y respiratoire
o]
~ = CH, -&-coon




Exemples

1CH,0, + 60, \ » 6CO, + 6H,0
Respiration E
ADP + P \ » ATP
“““ S
ATP » ADP + P

“
*
*
.
*
“
*

Synthese de molécules

- me

“
*
*
*
*
“
*

Molécules simples » Molécule complexe

“
*
*
*
“
*




L'ADP contient encore de I'énergie emmagasinée dans
la liaison des deux phosphates:

ADP T’ AMP + P

E

Certains processus cellulaires utilisent I'énergie de I'ADP



La respiration du glucose et la formation d'ATP a partir
d'ADP et de P se déroulent dans des organites
particuliers de la cellule: les mitochondries
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La creatine (pas dans Campbell)

http://www.ceqgep-ste-foy.gc.ca/profs/gbourbonnais/p ascal/fya/chimcell/notes atp/notes atp-3.htm

Dans une cellule au repos : beaucoup
d'ATP et peu d'ADP (rapport ATP/ADP
éleve).

"ﬁfmxm ML T RIFATE

Mais réserves d'ATP sont faibles : ~ 100g

d'ATP dans tout le corps. Pourtant e
I'organisme consomme ~ 70 Kg d'ATP par
jour.

Dans une cellule musculaire en activité, les réserves
d'ATP s'épuisent en ~ 5 s (rapport ATP/ADP faible)

Pour poursuivre l'activite, il faut recycler I'ADP e n ATP

A chaque seconde, dans chaque cellule, environ 10 millions de
molécules d'ADP sont converties en ATP.



Créatine = molécule pouvant accumuler de
I'énergie et la céder pour former rapidement de
I'ATP a partir d'ADP.

NHE
+ /
JHN=C
\T— CH,—COO
CH3
Créatine

Fabriqué par I'organisme a partir de certains

acides aminés. On en trouve aussi dans les

viandes et le poisson et on en vend comme
supplément alimentaire.




La créatine peut accumuler de

I'énergie en prenant un groupement
phosphate a I'ATP:

Creatine

A\

/.

ATP

/Y

A\

AN V4
Creatine-P
V4 AN

ADP

\N—CHQ— COO

CH,

Créatine phosphate




La créatine-P peut rapidement céder son groupement P a
I'ADP pour reformer de I'ATP:

AN V4
Creatine-P Creatine
V4 W
N/
ADP ATP
Y\

Au repos : synthese de créatine phosphate

Pendant une activité intense : formation d'ATP a partir de
creatine phosphate



AU repos

Créatine + ATP < > Créatine-P + ADP

T

Pendant
'activite

e Réserves d'ATP
permettent a une cellule
musculaire de fonctionner

Des suppléements
alimentaires de créatine

~BA6S permettent d'augmenter les
réserves de créatine
* Reserves de creatine phosphate dans le muscle et

phosphate permettentala | donc de prolonger un peu
cellule de fonctionner ~5's | 'effort (exercices intenses et
de plus. de trés courte durée).




Des suppléments de créatine ne seraient efficaces que
pour les activités physiques breves, intenses et
repétitives. La creatine n'‘améliore pas I'endurance
sportive.

Quelques effets secondaires a court terme: rétention
d'eau, augmentation des blessures.

On ne sait rien sur le long terme.



Circulation de I'énergie dans la biosphere

Energie
lumineuse
(solaire)

-

ECOSYSTEME

Photosynthese
(dans les chloroplastes)

CO, + H,0 Molécules o
organiques = 2

Respiration cellulaire
(dans les mitochondries)

L’ATP alimente

le travail cellulaire
Energie
thermique

A Figure 9.2 Le flux de I'énergie et le recyclage chimique

dans les écosystémes. L'énergie entre dans un écosystéme sous forme
de lumiere solaire et en sort sous forme de chaleur, tandis que les substances
chimigues nécessaires a la vie sont recyclées.
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